

Штода А.Е.*

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТОРГОВОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА СССР В ИНДИИ в 1953–1964 гг.

В статье рассматривается деятельность торгового представительства СССР в Индии в период с 1953 г. по 1964 г. Торговое представительство является одним из важнейших элементов развития двустороннего экономического сотрудничества. В задачу данной статьи входит выявление основных направлений деятельности Торгпредства СССР в Индии в данный период. Актуальность исследования обусловлена тем, что российско-индийские отношения активно развиваются, особенно в сфере экономики. Основа двусторонних отношений была заложена в исследуемый период. Советское Торговое представительство в Республике Индии, учрежденное в 1953 г., стало важным механизмом в развитии торговых связей. Методологическую основу исследования составляют документальный и конкретно-исторический анализ. Ряд архивных документов впервые вводится в научный оборот. Результатом исследования стало определение основных направлений деятельности советского Торгового представительства в Индии.

Ключевые слова: экономические отношения, торговое представительство, советско-индийское торговое соглашение, строительство, внешне-торговая деятельность.

The article is devoted to the activities of Soviet Trade Representation in India in 1953–1964. A trade representation is one of the integral elements of bilateral economic cooperation. The purpose of the article is to identify key areas and priorities of Soviet trade mission in India. The intensive development of relations between Russia and India particularly in the field of economy highlights the relevance of the research. The basis for Indo-Russian relations was established during the analyzed period. The trade representation of the USSR in India opened in 1953 became an essential tool in forging the ties between two states. The research is based on documentary and historical analysis. A number of archival documents used in the article have not been studied before. The result was the definition of the main activities of the Soviet Trade Representation in India. The result of the study is definition of the main spheres of Soviet trade representation in India.

* Штода Анна Евгеньевна — аспирантка факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия; e-mail: antropovskaia@gmail.com

Key words: economic ties, trade representation, Trade Agreement between the Government of India and the Government of the Union of Soviet Socialist Republics, construction, foreign trade.

Введение

Открытие советского Торгового представительства в Дели было согласовано через пять лет после установления дипломатических отношений между странами. СССР стремился согласовать открытие торговых представительств со всеми странами, с которыми имел экономические отношения. Торговые представительства должны были не только заниматься внешнеполитической деятельностью, но и собирать всю необходимую информацию об экономической стратегии страны, в которых они осуществляли деятельность, а также формировать стабильные отношения с местными ведомствами и предприятиями.

Установление дипломатических отношений

Советско-индийские отношения зародились еще до обретения Индией независимости¹. В ноябре 1946 г. СССР заявил, что готов установить дипломатические отношения с Индией. Джавахарлал Неру официально подтвердил, что Индия стремится установить дипломатические отношения с Советским Союзом. Безусловно, британские власти стремились предотвратить это соглашение.

Переговоры об установлении дипломатических отношений проводились в Китае, в них принял участие генеральный агент Индии в Китае К.П.Ш. Менон и посол СССР в Китае А.А. Петров. После переговоров Временное правительство Индии заявило о решении обменяться с СССР дипломатическими миссиями. Первый посол Индии прибыл в Советский Союз за несколько дней до провозглашения независимости, 5 августа 1947 г., а первый посол СССР вступил в должность в октябре 1947 г.²

Открытие советского Торгового представительства в Индии

В декабре 1953 г. между СССР и Индией было подписано первое торговое соглашение. Вскоре было согласовано решение об

¹ Василькова В.А. Советско-индийская экономическая кооперация в 40–50-е гг. XX в. в контексте блокового противостояния времен холодной войны // Наука и Просвещение. 2018. С. 134–136.

² Минина Т.И., Глеков Э.Я. Торговая интеграция России и Индии // Хроноэкономика. 2019. № 2 (15). С. 125–129.

открытии Торгового представительства в Нью-Дели. Правительство СССР незамедлительно назначило торговых представителей Советского Союза в Индии. Ими стали сотрудники Посольства СССР в республике Индии. В соответствии с дипломатическими обычаями эти должностные лица должны были именоваться Торговыми советниками, Торговым представителем, Первыми секретарями (торговыми). Также были назначены и заместители Торгового представителя³.

В соответствии с торговым соглашением, подписанным 2 декабря 1953 г., Советский Союз и Индия должны были создавать максимально благоприятные условия для развития и укрепления торговых отношений. Страны выразили намерение ввести облегчения в отношении товаров, ввозимых и вывозимых, а также создавать наиболее благоприятные условия при входе и выводе торговых судов в портах другой страны.

В СССР монополия на реализацию внешней политики принадлежала государству. С 1946 г. ответственным за проведение внешней торговли ведомством стало Министерство внешней торговли, до преобразования носивший название Наркомат внешней торговли РСФСР, а ранее — Совет внешней торговли при Наркомате торговли и промышленности РСФСР⁴.

Советские торговые представительства

Первое торговое представительство СССР было открыто в 1920 г. в Великобритании. Затем постепенно стали открываться советские торгпредства в развитых, а затем и в развивающихся странах⁵.

Официальный документ, регламентирующий деятельность торговых представительств Советского Союза за рубежом, был принят 13 сентября 1933 г. В Положении о торговых представительствах и торговых агентствах Союза ССР за границей были изложены не только основные задачи, которые ставились перед торгпредствами, но и были обозначены их компетенции⁶. Также в документе была прописана структура торгпредства.

³ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 13 Д. 6724.7. С. 41.

⁴ *Дорохина О.* История внешнеторговых представительств России // Коммерсантъ. Власть. 2013. № 19. С. 14.

⁵ *Иванов А.С.* Страницы истории торговых представительств России за рубежом // Российский внешнеэкономический вестник. 2006. № 11. С. 51–58.

⁶ Положение о торговых представительствах и торговых агентствах Союза ССР за границей (утв. постановлением ЦИК СССР, СНК СССР от 13.09.1933).

Торговые представительства должны были реализовывать задачи СССР, связанные с внешней торговлей. Поскольку в исследуемый период существовала государственная монополия на проведение внешней политики, советские торговые представительства должны были еще и контролировать деятельность советских организаций, которые имели право самостоятельно проводить внешнеторговые операции.

Открытие советского Торгового представительства в Республике Индия было официально согласовано 2 декабря 1953 г. в результате успешных переговоров М.А. Меньшикова и Х.В.Р. Айенгара и подписания первого советско-индийского торгового соглашения. Представители СССР заявили, что советское правительство готово оказать техническую помощь, необходимую в установке и эксплуатации оборудования, которое будет поставляться⁷.

Стороны договорились не ограничивать права советских внешнеторговых организаций и индийских физических и юридических лиц заключать между собой с соблюдением действующих в обеих странах правил о ввозе и вывозе и валютном контроле коммерческие сделки на импорт и экспорт товаров, не включенных в списки. Но в остальных случаях экспорт и импорт товаров должен осуществляться в соответствии со списками А и Б⁸.

В силу того, что характер такой помощи и сотрудничества будет в каждом отдельном случае различным, они будут определяться в случае необходимости по договоренности между советскими торговыми организациями и индийскими физическими и юридическими лицами с согласия Правительства Индии.

В ходе переговоров по заключению торгового соглашения был рассмотрен ряд вопросов о помощи и сотрудничестве между двумя странами в технических, научных и культурных делах⁹.

Структура и задачи Торгпредства СССР в Индии

М.А. Меньшиков на тот момент занимал должность Чрезвычайного и Полномочного Посла СССР в Индии. Он имел экономическое образование и на протяжении двух лет занимал пост Министра внешней торговли.

Михаил Алексеевич активно взаимодействовал с секретарем правительства Индии Х.В.Р. Айенгаром, что положительно сказывало

⁷ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 13 Д. 6724. С. 45.

⁸ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 13 Д. 6724. С. 13.

⁹ *Singh V.B. Indo-Soviet Relations 1947–77. New Delhi, Sterling: 1978. P. 50–68.*

валось на развитии экономического сотрудничества Советского Союза и Индии.

Все торговые представители СССР в Индии незамедлительно были наделены дипломатическими привилегиями и иммунитетами. Именно благодаря М.А. Меньшикову сотрудники Торгпредства СССР получили разрешение на выезд за пределы Дели.

На тот момент Торговое представительство являлось неотъемлемой частью Посольства СССР в Республике Индия. Почти сразу было принято решение о необходимости открытия отделений советского Торгпредства СССР в Бомбее и Калькутте.

Перед советским Торговым представительством в Республике Индия стояли следующие задачи: представлять советские экономические интересы и создавать благоприятные условия для развития экономических связей между двумя странами; следить за деятельностью организаций и граждан, имеющих право участвовать во внешнеторговом обороте Советского Союза; выдавать разрешения на ввоз товаров в СССР; изучать экономическую стратегию и исследовать экономические условия с точки зрения внешнеполитических интересов СССР; заключать торговые договоры и сделки.

Торговое представительство Советского Союза в Индии возглавлял торговый представитель СССР, за назначение которого отвечало Министерство внешней торговли. Таким же образом назначались и заместители торгового представителя.

Деятельность Торгового представительства СССР в Индии была активной в 1950-е гг. Вскоре после его открытия были подписаны соглашения, заложившие основу экономического взаимодействия между двумя странами¹⁰.

Основные направления сотрудничества СССР и Индии в сфере экономики

В 1955 г. было подписано еще одно важное соглашение между Индией и СССР. В соответствии с этим соглашением в Индии должно было начаться строительство металлургического завода в Бхилаи¹¹.

Позже были подписаны соглашения о строительстве заводов тяжелого машиностроения, шахтного оборудования, оптического

¹⁰ *Галищева Н.В.* Внешняя торговля Индии в 1950–2000-х гг. // Вестн. МГИМО. 2012. № 1. С. 181–186.

¹¹ *Котова В.В.* Российско-индийские отношения: исторический аспект // Кросс-культурное пространство литературной и массовой коммуникации: Материалы Международной научной конференции, Майкоп, 12–14 октября 2018 г. Майкоп: Адыгейский государственный университет, 2018. С. 265–270.

стекла, а также угольных шахт в бассейне Корба. Было достигнуто соглашение об организации с советской помощью первого государственного сельскохозяйственного предприятия в Сураатгархе и о строительстве ГРЭС в Нейвели.

Несмотря на то, что Торговое представительство имело право самостоятельно анализировать ситуацию в стране пребывания и принимать многие внешнеполитические решения, аналитические доклады, написанные в Советском Союзе, помогали принимать более точные и взвешенные решения. Например, в 1956 г. Торгпредство СССР в Индии получило аналитический доклад Научно-исследовательского конъюнктурного института Министерства внешней торговли СССР, подготовленный А.А. Куценко¹². Автор ставил перед собой задачу ознакомить советскую внешнеторговую организацию с потребностями Индии в важнейших видах оборудования и степенью удовлетворения этих потребностей за счет собственного производства и импорта, а также с важнейшими поставщиками, формами и методами, применяемыми иностранными экспортерами для сбыта своего оборудования на индийские рынки.

Работа охватывает текстильное и энергосиловое оборудование, металлорежущие станки и железнодорожный подвижной состав. Эти виды оборудования составляют 60% всего индийского импорта оборудования в стоимостном выражении.

В целом удельный вес Индии в импорте оборудования капиталистических стран невелик. В 1953–1954 гг. Индия ввезла оборудования и транспортных средств на 1095 млн рупий (219 млн долл.). Экспорт оборудования капиталистических стран в 5 достиг 13260 млн долл. На долю Индии пришлось всего 2,7% импорта оборудования капиталистических стран¹³.

Индия в те годы, по мнению советских аналитиков, характеризовалась как экономически слаборазвитая страна. На долю промышленности приходится 17,3% национального дохода. По производству важнейших видов промышленной продукции на душу населения Индия стоит далеко позади развитых капиталистических и некоторых слаборазвитых стран¹⁴.

¹² Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 13 Д. ед. хран. 7430. С. 1–169.

¹³ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 13 Д. ед. хран. 7430. С. 5.

¹⁴ *Ивина Н.В., Некрасова И.С.* Опыт и перспективы политического и экономико-правового сотрудничества России (СССР) и Индии // *Общество: политика, экономика, право.* 2018. № 10 (63). С. 62–67.

В Индии наблюдалась диспропорция между отраслями добывающей и обрабатывающей промышленности и между отраслями легкой и тяжелой промышленности. В индийской обрабатывающей промышленности наиболее развиты отрасли легкой промышленности, на долю которых приходится 70% основного капитала, 83% занятых рабочих и 83% стоимости готовой продукции, 30% приходится на долю тяжелой промышленности, 17% занятых рабочих и 17% стоимости готовой продукции. Менее развитой отраслью считалось машиностроение¹⁵.

В 1950-е гг. в Индии реализовывались пятилетние программы. Основной упор делался на развитие сельского хозяйства, транспорта и связи¹⁶.

Перед Торгпредством СССР стояла непростая задача, поскольку индийский рынок в те годы был арендой острой конкурентной борьбы монополий Англии, США, Западной Германии и Японии.

Текстильная промышленность была самой крупной отраслью индийской промышленности. Основным направлением являлась хлопчатобумажная промышленность. Помимо фабрично-заводской существовала и кустарная. Текстильная промышленность принадлежала в основном индийскому капиталу, в 1951 г. в руках индийских промышленников было 84% всех хлопчатобумажных фабрик, в которые было вложено 79% капитала этой отрасли¹⁷.

Джутовая промышленность в основном принадлежала иностранному капиталу. Она являлась самой крупной статьей внешней торговли Индии. 80% компаний и 89% капитала находятся под контролем иностранного капитала. В основном это были английские монополии.

С 1949 г. по 1954 г. наблюдалось значительное увеличение производительной мощности по всем видам ткацкого оборудования.

Тщательный анализ электроэнергетической системы Индии во многом способствовал успешному заключению экономических соглашений между СССР и Индией.

¹⁵ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 13 Д. ед. хран. 7430. С. 12.

¹⁶ *Das D.K., Erumban A.A., Mallick J. Economic Growth in India during 1950–2015: Nehruvian Socialism to Market Capitalism // Journal of Economic Surveys. 2019. Vol. 35. Is. 3. P. 926–951.*

¹⁷ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 13 Д. ед. хран. 7430. С. 44.

Результаты двустороннего сотрудничества

Показателем того, что отношения Индии и СССР развивались и укреплялись, можно считать визит Джавахарлала Неру в Советский Союз в июне 1955 г.¹⁸ Следует отметить, что Н.С. Хрущев оказал теплый прием премьер-министру Индии¹⁹.

В ноябре-декабре 1955 г. Н.С. Хрущев посетил Индию с ответным визитом. Он отметил вклад Индии в стабилизацию международных отношений и подчеркнул важность развития сотрудничества между странами²⁰. Развитие отношений с Индией, по его словам, было чрезвычайно важным направлением советской концепции внешней политики. Дружеские визиты глав государств положительно сказались на дальнейшем укреплении экономических и политических связей между СССР и Индией²¹.

К тому моменту СССР уже имел достаточно сведений об экономической структуре Индии и о стратегии экономического развития. Развитие электроэнергетической системы Индии шло в направлении привязки станций к имеющимся энергоисточникам. В Южной части Индии упор делался на строительство ГЭС, в районе Бомбея, а также в Пенджабе и Уттар Прадеш тоже преобладали ГЭС, в угольных районах Бихара и Бенгалии в основном строились ТЭС, как и в центральном районе, включая Хайдарабад Ориссе и Надья Прадеш.

В планах развития экономики на 1956/57–1960/61 гг. предусматривалось значительное увеличение капиталовложений в промышленность²². Индия нуждалась в импорте оборудования. Учитывая крупные размеры предполагаемого строительства, почти полное отсутствие тяжелого машиностроения, недостаток в Индии собственных технических кадров для реализации плана, страна нуждалась в комплексе поставок отдельных видов оборудования,

¹⁸ *Weigold A.* India and Russia: an unbroken, long-term relationship // *Future Directions International*. 2019. P. 1–7.

¹⁹ *Лунев С.И.* Советско-индийские отношения (1955–1971 гг.): рождение дружбы // *Вестн. МГИМО-Университета*. 2017. № 2 (53). С. 24–51.

²⁰ *Chakrabarti G.* From Moscow with love: Soviet cultural politics across India in the Cold War // *Safundi*. 2019. P. 139–157.

²¹ *Никитина М.В.* Индийско-советские отношения: заключение договора о мире, дружбе и сотрудничестве // *Вестн. ВГУ. Сер. История. Политология. Социология*. 2007. № 2. С. 102–107.

²² *Станкевич Л.В.* Исторический аспект развития российско-индийского экономического сотрудничества // *Новый университет. Сер. Экономика и право*. 2015. № 12 (58). С. 54–59.

а также в оказании ей технической помощи при проектировании, строительстве, монтаже и пуске промышленных предприятий и подготовке технических кадров из местного населения.

Нормативно-правовая основа экономических отношений

В 1955 и 1957 гг. Советский Союз и Индия подписали Соглашение о строительстве металлургического завода на территории Республики Индия. В соответствии с этим Соглашением СССР обещал предоставить Индии кредит.

В 1955 г. в Совместном коммюнике была зафиксирована договоренность о расширении торговли и экономического сотрудничества. Через год было подписано Соглашение о регулярном судоходстве между портами СССР и Индии. В 1959 г. СССР предоставил очередной кредит Индии. Данный кредит был выделен на реализацию третьего пятилетнего плана развития экономики Республики Индия. В 1960 г. было подписано соглашение о предоставлении Индии кредита для расширения и сооружения промышленных объектов и на геологоразведочные работы. Также в 1960 г. было заключено соглашение об экономической и технической помощи в расширении нефтеперерабатывающих заводов Индии. Первое соглашение о поставках военной техники Советским Союзом в Индию было заключено в 1960 г.²³

В январе 1962 г. советская и индийская стороны активно обсуждали изменение некоторых статей Торгового соглашения между СССР и Индией от 16 ноября 1958 г.

Ввиду расширения деятельности Банка для внешней торговли СССР, связанного с международными расчетами, возникла необходимость в том, чтобы функции, которые в соответствии со статьями торгового соглашения между Правительством СССР и Правительством Индии выполнялись Государственным Банком СССР, в дальнейшем выполнялись бы Банком внешней торговли СССР.

По приглашению Правительства Индии Н.С. Патоличев, министр внешней торговли СССР, прибыл в Индию 21 октября 1960 г. Он был принят президентом Индии и премьер-министром. Для него были организованы беседы с министром стали, шахт и топлива, с министром шахт и топлива, с Федерацией индийских торговых палат и с деловыми кругами относительно расширения торговли между Индией и СССР. Также он посетил Калькутту и Бомбей.

²³ Mehrotra S. India and the Soviet Union: Trade and Technology Transfer. NY: Cambridge University Press, 1990. P. 73.

Николай Семёнович и Бахадур Шастри, министр торговли и промышленности, рассмотрели ход выполнения Советско-индийского Торгового Соглашения от 16 ноября 1958 г. в свете программы развития Индии в период действия Трехлетнего плана. Был отмечен значительный успех в торговле. Широко обсуждалось дальнейшее развитие рынка для индийских товаров в СССР.

Особое внимание уделялось вопросу о расширении деловых контактов между советскими внешнеторговыми и индийскими государственными организациями.

Благодаря усилиям сотрудников Торгпредства СССР в Индии было согласовано предоставление ввозимым товарам максимального облегчения, допускаемого соответствующими законами правилами и предписаниями. Товары могли пользоваться неограниченным режимом, наиболее благоприятствующим в отношении таможенных пошлин и сборов любого рода при импорте и экспорте. В выдаче импортных и экспортных лицензий был создан режим зоны конвертируемой валюты, с которой велись расчеты в национальной валюте.

Экспорт товаров из Советского Союза в Индию и из Индии в СССР осуществлялся в соответствии со списками, которые представители Торгпредства согласовывали с индийскими коллегами на каждый календарный год до начала года²⁴.

Важность своевременного заключения торговых соглашений отмечал Павел Николаевич Кумыкин, занимавший с 1951 по 1953 г. должность Министра внешней торговли СССР, а с 1953 по 1969 г. — должность заместителя Министра внешней торговли СССР. В докладе, опубликованном в 1957 г., он предлагал меры по улучшению и усилению экономического сотрудничества с рядом стран, в частности, с Индией, по линии Министерства внешней торговли. Особое внимание уделялось деятельности Торгового представительства СССР в Индии²⁵.

К.Б. Лалл, глава Индийской Торговой делегации, в переписке с И.Ф. Семичастновым, Первым заместителем министра внешней торговли, подчеркивал важность деятельности советского Торгового представительства и его вклад в развитие двусторонних экономических отношений.

²⁴ Лунев С.И. Советско-индийские отношения (1955–1971 гг.): рождение дружбы // Вестник МГИМО-Университета. 2017. № 2 (53). С. 24–51.

²⁵ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 413 Оп. 47 Д. 149. С. 1.

Заключение

В исследуемый период была заложена основа двусторонних торговых отношений СССР и Индии, страны стремились создать наиболее благоприятные условия для развития экономических связей во многом благодаря эффективной работе Торгового представительства. Помощь Советского Союза была чрезвычайно важна для Индии, особенно в первые годы после обретения независимости. Впоследствии тесные экономические связи стран сохранились, СССР помогал реализовывать крупные инфраструктурные проекты, поставлял необходимую продукцию, в том числе промышленную, а также активно закупал индийские товары. Безусловно, наличие таких тесных экономических связей благоприятно сказывалось на развитии политических связей. Национальные интересы двух государств во многом совпадали, позиции СССР и Индии по глобальным вопросам были схожи. Также совпадали и их подходы к решению региональных проблем. К началу 1960-х гг. торговый оборот между СССР и Индией вырос по сравнению с 1953 г. почти в 30 раз. Для Индии постоянно росла значимость торговли с Советским Союзом. В 1960-е гг. Советский Союз стал вторым крупнейшим торговым партнером Индии и крупнейшим импортером товаров из Индии.

Обзор литературы

В статье рассматриваются архивные документы, посвященные советско-индийским экономическим отношениям в исследуемый период. Многие документы, в частности, нормативно-правовые акты, соглашения, письма и аналитические доклады, хранятся в фонде 413 Российского государственного архива экономики. Статья опирается на исследования известных индологов, а частности, Н.В. Галищевой и С.И. Лунева.

Литература

Василькова В.А. Советско-индийская экономическая кооперация в 40–50-е гг. XX в. в контексте блокового противостояния времен холодной войны // Наука и Просвещение. 2018. С. 134–136.

Галищева Н.В. Внешняя торговля Индии в 1950–2000-х гг. // Вестн. МГИМО. 2012. № 1. С. 181–186.

Дорохина О. История внешнеторговых представительств России // Коммерсантъ. Власть. 2013. № 19. С. 14.

Иванов А.С. Страницы истории торговых представительств России за рубежом // Российский внешнеэкономический вестник. 2006. № 11. С. 51–58.

Ивина Н.В., Некрасова И.С. Опыт и перспективы политического и экономико-правового сотрудничества России (СССР) и Индии // *Общество: политика, экономика, право*. 2018. № 10 (63). С. 62–67.

Котова В.В. Российско-индийские отношения: исторический аспект // *Кросс-культурное пространство литературной и массовой коммуникации: Материалы Международной научной конференции, Майкоп, 12–14 октября 2018 г.* Майкоп: Адыгейский государственный университет, 2018. С. 265–270.

Лунев С.И. Советско-индийские отношения (1955–1971 гг.): рождение дружбы // *Вестн. МГИМО-Университет*. 2017. № 2 (53). С. 24–51.

Минина Т.И., Глеков Э.Я. Торговая интеграция России и Индии // *Хроноэкономика*. 2019. № 2 (15). С. 125–129.

Никитина М.В. Индийско-советские отношения: заключение договора о мире, дружбе и сотрудничестве // *Вестн. ВГУ. Сер. История. Политология. Социология*. 2007. № 2. С. 102–107.

Станкевич Л.В. Исторический аспект развития российско-индийского экономического сотрудничества // *Новый ун-т. Сер. Экономика и право*. 2015. № 12 (58). С. 54–59.

Chakrabarti G. From Moscow with love: Soviet cultural politics across India in the Cold War // *Safundi*. 2019. P. 139–157.

Das D.K., Erumban A.A., Mallick J. Economic Growth in India during 1950–2015: Nehruvian Socialism to Market Capitalism // *Journal of Economic Surveys*. 2019. Vol. 35. № 3. P. 926–951.

Mehrotra S. India and the Soviet Union: Trade and Technology Transfer. NY: Cambridge University Press, 1990. P. 73.

Singh V.B. Indo-Soviet Relations 1947–77. New Delhi: Sterling, 1978. P. 50–68.

Weigold A. India and Russia: an unbroken, long-term relationship // *Future Directions International*. 2019. P. 1–7.